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Ολοκληρώθηκε το 10ο Διεθνές Συνέδριο του 
Studium Historicorum
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Με επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του 10ου Διεθνούς 
Συνεδρίου του Studium Historicorum Ecclesiasticorum με θέμα: 
«Αγία Σοφία: το κέντρο της Χριστιανοσύνης», που 
πραγματοποιήθηκε στα Καλάβρυτα 4-6 Νοεμβρίου 2022, υπό 
την αιγίδα της Ιεράς Μητρόπολης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας 
και την υποστήριξη του Δήμου Καλαβρύτων.

Το Συνέδριο διοργανώνεται με πρωτοβουλία του Αναπληρωτή Καθηγητή του 
Τμήματος Θεολογίας του ΕΚΠΑ, κ. Ιωάννη Παναγιωτόπουλου, και συμμετείχαν από 
το ΕΚΠΑ η Αν. Καθηγήτρια Κα Έλενα Γιαννακοπούλου του Τμήματος Κοινωνικής 
Θεολογίας και Θρησκειολογίας, ο Επίκουρος Καθηγητής Αρχιμανδρίτης 
Αρίσταρχος Γκρέκας και ο Επίκουρος Καθηγητής Φώτιος Αποστολός του Τμήματος 
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Θεολογίας.

Τις Εργασίες του συνεδρίου πλαισίωσαν μεταδιδάκτορες, διδάκτορες, υποψήφιοι 
διδάκτορες, μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτητές της Θεολογικής Σχολής του 
ΕΚΠΑ, αλλά και από άλλα Πανεπιστήμια της Ελλάδος και του Εξωτερικού.

Την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου κήρυξε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος, και χαιρέτησε ο 
Δήμαρχος Καλαβρύτων κ. Αθανάσιος Παπαδόπουλος. Οι Εργασίες του Συνεδρίου 
Φιλοξενήθηκαν στο Πολύκεντρο Πολιτιστικό Κέντρο Καλαβρύτων και στο 
Καλλιμανοπούλειο Εκκλησιαστικό Διακονικό Κέντρο.
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Εκ μέρους της οργανωτικής επιτροπής χαιρέτησε ο Αναπληρωτή Καθηγητή κ. 
Ιωάννης Παναγιωτόπουλος, ο οποίος αφού ευχαρίστησε την Ιερά Μητρόπολη 
και τον Δήμο για την φιλοξενία, αναφέρθηκε στην με αφορμή των θλιβερών 
γεγονότων μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τέμενος, αντίδραση των ακαδημαϊκών 
σωμάτων σε ολόκληρο τον κόσμο.

Μάλιστα, αυτό το γεγονός υπήρξε και η αιτία για την επιλογή του θέματος του 
Συνεδρίου. Παρ᾽ όλα αυτά επισήμανε το περιεχόμενο της αποστολικότητας της 
τοπικής εκκλησίας και την ενεργή παρουσία του Ευαγγελιστή Λουκά στην περιοχή. 
Ακολούθησε ο θερμός χαιρετισμός του κ. Δημάρχου, ο οποίος αναφέρθηκε τόσο 
στο θέμα του Συνεδρίο, αλλά και στην ιδιαίτερη χαρά της μαρτυρικής πόλεως να 
φιλοξενεί ένα θεολογικό Συνέδριο.

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης καλωσορίζοντας τους Συνέδρους 
αναφέρθηκε στην παράδοση της Αποστολικής Εκκλησίας Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας και τη σημασία της για την τοπική εκκλησία, δηλώνοντας την 
ικανοποίησή του, που με τόσο ξεκάθαρο τρόπο τονίζεται η ισχύς της παράδοσης 
της τοπικής εκκλησίας για τον Ευαγγελιστή Λουκά. Αναφερόμενος στο θέμα του 
Συνεδρίου, το συνέδεσε με την παράδοση της τοπικής εκκλησίας και προσκάλεσε 
τους παρευρισκόμενους καθηγητές να διοργανώσουν και άλλα συνέδρια στην Ιερά 
Μητρόπολη.

Στο συνέδριο παρουσιάστηκαν 19 εισηγήσεις για το θέμα της Αγίας Σοφίας. 



Συμπερασματικά επιβεβαιώθηκε α) η σταθερή θέση όλων των χριστιανών για τη 
διατήρηση του χαρακτήρα και της αποστολής της Μεγάλης Εκκλησίας ως 
χριστιανικού ναού, καθώς οποιαδήποτε άλλη χρήση του, δεν συνάδει με την 
ιστορία και τη θεολογία που εμπεριέχει το μνημείο, β) η σημασία του ονόματος 
«Αγία Σοφία» είναι ταυτόσημη με τον Κύριο ημών Ιησού Χριστό, και γι᾽ αυτό ο 
Ναός εορτάζει την ημέρα των Χριστουγέννων, γ) οι φυσικές καταστροφές και οι 
ανθρώπινες επεμβάσεις δεν αλλοίωσαν το μνημείο, και παραμένει μέχρι σήμερα 
όρθιο και ζωντανό, δ) η Αγία Σοφία υπήρξε και παραμένει το κέντρο της 
ανατολικής Χριστιανοσύνης, σημείο διαρκούς αναφοράς και μόνιμη αφορμή 
σκέψεων και πνευματικών αναζητήσεων, ε) η παρουσία πατριαρχών και 
αυτοκρατόρων συνδέεται άρρηκτα με τη λειτουργική χρήση του Ναού, στ) οι 
«θησαυροί» της Μεγάλης Εκκλησίας αποσπάστηκαν βιαίως και διασκορπίστηκαν 
σε όλη τη Δύση μετά την άλωση του 1204, ζ) η λειτουργική ζωή της Μεγάλης 
Εκκλησίας υπήρξε το πρότυπο για κάθε ορθόδοξη εκκλησία στην οικουμένη, η) η 
Θεολογία της Ανατολικής Εκκλησίας ενδύθηκε με σύμβολα, παραστάσεις και 
σχήματα που κατακλύζουν την «Αγία Σοφία», και τέλος θ) η Αγία Σοφία της 
Κωνσταντινούπολης είναι κέντρο της χριστιανοσύνης, κέντρο της Ορθοδοξίας και 
διαρκές σύμβολο ενότητας του Ελληνισμού.

 







 

Διαβάστε ακόμη: Ο Καλαβρύτων για την μετατροπή της Αγιά 
Σοφιάς σε τζαμί και την ανάγκη αναζωπύρωσης των 
χριστιανικών αξιών (ΒΙΝΤΕΟ)
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